
彰化縣112年國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

學校名稱:彰化縣東興國小    設計者:胡薰方       連絡電話:04-7751591 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

根據衛生福利部111年度「藥物濫用案件暨檢驗統計資料」年報的資料顯示，19 

歲以下濫用藥物的種類以「愷他命」位居首位。濫用藥物原因以「藥物依賴」為首

位，而取得濫用藥物場所及藥物來源分別以「朋友住處」、「朋友」為最多，濫用

藥物方式則以「非共用針頭」為主。 

青少年正面臨青春期生理快速發育、同儕認同、反抗權威、尋求認同與想獨當

一面的矛盾情結中，加上好奇心的吸引，因此容易受同儕的影響，而可能接觸到毒

品。而越來越多的濫用藥物在日常生活中可以取得，也增加了青少年暴露在危機與

誘惑之中的危險。因此，本教案著重在引導學生學習拒絕毒品的方法。 

 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 健康興體育 設計者 胡薰方 
單元名稱 青春不毒行 總節數 共   1   節，   40   分鐘 

教材來源 
□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■改編教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 五年級 

學生學習 
經驗分析 

學校經常性舉辦毒品及藥物濫用防制相關宣導，所以學生對於毒品可能造成的危

害，以及抗拒藥物濫用的正確態度，有基本的素養。 

設計依據 

學科價值定位 
透過各種毒品危害防制的圖片、影片，引導兒童認識毒品的外貌及危

害，進而學習如何預防及拒絕毒品。 

領域核心素養 
健體-E-A2  

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，

處理日常生活中運動與健康的問題。 

課程 
學習 
重點 

學習表現 

1a-Ⅲ-3理解促進健康生活的方法、資源與規範。 

1b-Ⅲ-3對照生活情境的健康需求，尋求適用的健康技能和生活技能。 

2a-Ⅲ-3體察健康行動的自覺利益與障礙。 

2b-Ⅲ-1認同健康的生活規範、態度與價值觀。 

2b-Ⅲ-3擁有執行健康生活行動的信心與效能感。 

3b-Ⅲ-3能於引導下，表現基本的決策與批判技能。 

4b-Ⅲ-1公開表達個人對促進健康的觀點與立場。 

學習內容 Bb-Ⅲ-4拒絕成癮物質的健康行動策略。 



課程目標 
一、認識新興毒品的樣貌及危害 

二、知道如何預防及拒絕毒品 

核心素養呼應說明 

C1道德實踐與公民意識 

健體-E-C1  

具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守

相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。 

議題 
融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 
教學設備／資源 教學簡報、學習單 

參考資料 

1. 康軒版-國小健康與體育-5上教師手冊 
2. 教育部防制學生藥物濫用資源網--十二星座拒毒法 
3. 衛生福利部111年度「藥物濫用案件暨檢驗統計資料」年報 
4. 教育部反毒懶人包-偽裝辨識篇 

https://www.youtube.com/watch?v=MFOl3vM7gCs 
5. 法務部/反毒大本營/反毒知識宣導平面文宣

https://antidrug.moj.gov.tw/lp-26-1-xCat-06.html 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 
選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

 1 第一節課 先指導學生認知毒品的危害，再學習十二星座拒毒法。 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 
選定節次 第一節 授課時間 40分鐘 

學習表現 

1a-Ⅲ-3理解促進健康生活的方法、資源與規範。 

1b-Ⅲ-3對照生活情境的健康需求，尋求適用的健康技能和生活技能。 

2a-Ⅲ-3體察健康行動的自覺利益與障礙。 

2b-Ⅲ-1認同健康的生活規範、態度與價值觀。 

2b-Ⅲ-3擁有執行健康生活行動的信心與效能感。 

3b-Ⅲ-3能於引導下，表現基本的決策與批判技能。 

4b-Ⅲ-1公開表達個人對促進健康的觀點與立場。 

 
學習內容 Bb-Ⅲ-4拒絕成癮物質的健康行動策略。 

學習目標 

〈一〉認知方面 

1-1了解藥物濫用的定義。 

1-2釐清對毒品的迷思。 

1-3認識常見的毒品及危害。 

1-4認識抗拒毒品誘惑的方法。 

〈二〉情意方面 

2-1熱衷參與課室活動。 

2-2維護身心健康觀念的養成。 

2-3建立抗拒藥物濫用的正確態度。 



〈三〉技能方面 

3-1能夠辨識日常生活中毒害的危險情境。 

3-2能夠提出適當的方式來杜絕毒品的傷害。 

 
教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

 
【準備活動】 

 

 一、課堂準備 
  (一)教師： 

1. 教師自製教學簡報、拒絕毒品情境卡、學習單。 
2. 硬體設備：電腦、單槍投影機。 

  (二)學生： 

1. 準備寫字工具。 
 

 二、引起動機 
(一)數位繪本：2022數位繪本創作大賽 反毒創作組第一名：靈

幻阿伯大戰迷幻妖。 
https://antidrug.moj.gov.tw/lp-27-1.html 

(二)問題與討論： 
如果你是影片中的小龜，碰到有人拿不明藥丸、零食或飲

品請你食用時，你該怎麼辦﹖ 
(三)引導學生進入今天的課程主題：十二星座拒毒法。 

 

 

 

【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展） 

一、 認識新興毒品的樣貌 

利用影片「教育部反毒懶人包-偽裝辨識篇」(1分38秒)介

紹新興毒品的樣貌。 
https://www.youtube.com/watch?v=MFOl3vM7gCs 

 

二、 介紹「十二星座拒毒法」 

(1) (水瓶座)動情式拒絕法： 

例如：「你這樣做，讓我好難過。」、「你這樣會令我

擔心。需要我的幫助嗎？」、「我們是好朋友，我不

希望你變成吸毒犯！」、「不要吸啦！這對身體不

好，好朋友一場，你我最好不要嘗試吧！」 

(2) (雙魚座)表演式拒絕法：  

例如：「哦!不用了，不用了，我只喝奶茶。」 

(3) (白羊座)忽略式拒絕法：  

例如：「ㄏㄚˊ！你說什麼？我不太舒服。」、「我昨

天看到一個影片很好笑……」、「你看，這個點心很

好吃喔！你也試試看！」、「今天新聞報導小貓照的
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影片，超萌的，你看過了嗎？」 

(4) (金牛座)藉口式拒絕法： 

例如：「我老媽有事找我，拜拜!」、「我覺得身體不

舒服，我先回家休息了! 」、「時間太晚了，我必須

要回家，我先走了。」、「吸毒是違法犯罪的事，你

不要害我。」、「我爸媽管很嚴，被他們知道我就慘

了。」 

(5) (雙子座)露怯式拒絕法：  

例如：「我會怕欸！不要啦！」、「沒辦法，我就是害

怕，不要嘗試算了！」、「不行，我真的很膽小，我

不敢吸啦！」 

(6) (巨蟹座)直拒式拒絕法：  

例如：「我就是不要！拿走！」、「我不做違法的事

情。」、「不行，我真的不想吸。」 

(7) (獅子座)白眼式拒絕法：  

例如：「夠了，我才不屑吃這個咧！」 

(8) (處女座)不耐式拒絕法：  

例如：「很煩耶！要說幾次？我不要！」 

(9) (天秤座)拖拉式拒絕 

例如：「不用啦~~你也不要碰這東西，我們先

去……」 

(10) (天蠍座)犀利式拒絕法： 

例如：「我要報警！」、「我要報告老師！」 

(11) (射手座)嬉笑式拒絕法： 

例如：「矮油~~不要啦！哈哈哈！我先走了！」 

(12) (摩羯座)教學式拒絕法： 

例如：「我分析一下毒品的危害，你要認真聽

喔！」、「這毒品是會上癮的，而且很難戒除，你看

昨天新聞報導那個吸毒者下場多慘....，所以你也

不要吸啦！」 

 

三、 實際演練： 

學生分組，根據所抽到的「拒絕毒品情境卡」，上臺演示

十二星座拒毒法。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生分組 

上臺演練 

 

 



 

【總結活動】（須能檢核所選取之學習表現） 

一、 教師歸納本節重點。 

二、 指導學生如何完成學習單。 
 

 

~本節結束~ 
 

 

 

 

3分鐘 

 

學習單 

學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

1.指導學生如何完成學習單。 

 
 



 

 

 

 

 

 

當出現以下接觸毒品的危險情境時…… 我會如何拒絕他…… 

[情境一]： 

當你精神不佳，阿明拿

了一包不知名的神奇提

神咖啡粉，請你泡來

喝…… 
 

我會對他說： 

[情境二]： 

學長偷偷拿幾顆藥丸請

你吃，告訴你吃了這些

藥丸 

，心情就會開心得不得

了 

…… 

 

我會對他說： 

[情境三]： 

朋友聚會時，大家都在

吃一些成份不明的餅

乾、果凍等點心，並且

要求你：「是朋友，就跟

我們一起吃!」 

 

 

我會對他說： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我勇敢，我拒毒！反毒宣言學習單 

班級（    ）座號（    ）姓名（         ）

學習單製作：胡薰方老師 

~~反毒宣言~~ 

我           (簽名)宣誓：我會堅定自己的

信念，對毒品不好奇、不嘗試，讓自己遠離毒品的

誘惑與控制 ! 

見證人：           (請家長簽名) 

日期：    年     月    日



 

 

 
 


